
３－１４－１ 
 

１６ □を使った式  
（１）たし算とひき算 

 
 きほんのたしかめ  

 
 
 
１  朝、ひよこが１５羽いました。夕方見てみると、何羽かふえて全部で２１

羽になっていました。  
ふえたひよこを  羽として、式に表しましょう。  

 
①   はじめのひよこが１５羽、ふえたひよこを   羽で、全部で２１羽  
 

だから、式は  １５＋   ＝      になります。  
 

②   上の式をもとにして  にあてはまる数を求めましょう。  
 

１５＋   ＝１９・・・× 

１５＋   ＝２０・・・× 

１５＋   ＝２１・・・○  

１５＋   ＝２２・・・× 

 
③   下の図を見て、あてはまる数を入れましょう。  
 

 
 
 
 

   １５＋   ＝２１   ２１－１５＝  

 
答え      羽  

 
 
 

□を使ってたし算の式に表そう。  



３－１４－１ 
 

２  バスにお客さんが何人か乗っていました。バスていで９人乗ったので、お

客さんは全部で３０人になりました。  
 
①  はじめに乗っていたお客さんの人数を   人として、式に表しましょう。  
  

式は    ＋９＝ ３０  

 
②     をもとめましょう。  
 

            －９＝  

 
 

答え      人  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

＜まとめ＞  
□を使ったたし算は、ひき算をすれば答えをもとめることができる。  



－３－１４－２－ 

 ステップ１  
 
３    にあてはまる数を書きましょう。  
 
①  １６＋     ＝３８ → ３８－１６＝  
 
 
②  ２５＋     ＝７１   → ７１－２５＝  
 
 
 
 

 ステップ２  
４    にあてはまる数をもとめましょう。  
 
①  ４９＋     ＝８１    ②     ＋ ２３ ＝８１  
 
 
 
 
 
 
 
③  ５１＋     ＝７９    ④     ＋ ４６ ＝１００  
 
 



－３－１４－３－ 

 きほんのたしかめ  
 
 
 
５  おり紙が何まいかありました。７まい使ったので、のこりが１５まいにな

りました。  
このことを、はじめにあったおり紙の数を□まいとして、式に表しましょう。  
また、□にあてはまる数をもとめましょう。  

 
①   はじめのおり紙が   まい、使ったおり紙が７まいでのこりが１５まい  
 

だから、式は  －７ ＝      になります。  
 

②   あてはまる数をもとめましょう。  
 
 
 
 
 
 

上の図をもとにして   にあてはまる数を求めましょう。  
 

  － ７ ＝１５  
 
③   ふき出しをうめましょう。  

 
 
 
        
 

１５＋７＝  

 

答え      まい

 

 

 

□を使ってひき算の式に表そう。  

＜まとめ＞  
□を使ったひき算は、たし算をすれば答えをもとめることができる。  

はじめのおり紙は、使ったおり紙

７まいとのこった１５まいを合わ

せた全部のまい数を表します。  
１５＋７＝   です。  
 
だから、   まいです。  



－３－１４－５－ 

 ステップ１  
 
６  にあてはまる数を書きましょう。  
 
①       －２０＝４５ → ４５＋２０＝  
 
 
②       －７４＝２３   → ２３＋７４＝  
 
 
 
 

 ステップ２  
７  にあてはまる数をもとめましょう。  
 
①       －９＝２７    ②     －１５＝８３  
 
 
 
 
 
 
 
③       －２９＝５０   ④     －４６＝１０  
 
 
 
 

 ステップ３  
８  次の文しょう問題に答えましょう。  
 

①   にもつの入った手さげかばんがありました。５２０ｇのにもつを出した

ので、手さげかばんの重さが４５０ｇになりました。 

このことを、はじめの手さげの重さを□ｇとして、式に表しましょう。 

＜式＞ 

 

 

答え  



３－１４－１ 
 

（２）かけ算とわり算 

 きほんのたしかめ  

 
 
 
１  同じねだんのあめを６こ買ったら、代金は５４円でした。  

このことを、あめ１このねだんを□円として、式に表しましょう。  
 
①   □を使って式に表しましょう。  

 

 □×（  ）＝（  ） 
 
 
 
②   下の図を見て□にあてはまる数を入れましょう。  

 
 
 
 
 
 
 
 

   □×６ ＝５４     ５４÷６＝□  

 
答え      円  

③  ふき出しをうめましょう。  
 
 
 
        
 

 

 

答え      円  

□を使ってかけ算の式に表そう。  

一つ分の□円が、（   ）こ

分だから、全部は、（   ）

円です。  
式は、□×６＝５４です。  
だから、□は５４÷６でもとめられま

す。  



３－１４－１ 
 

２  １こ９円のビー玉を何こか買ったら、代金は７２円でした。  
  このことを、買ったビー玉の数を□ことして、式に表しましょう。  
 
①  買ったビー玉を□ことして、式に表しましょう。  
  

式は    ×９＝ ３０  

 
②     をもとめましょう。  
 

            ÷９＝  

 
 

答え      こ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

＜まとめ＞  
□を使ったかけ算は、わり算をすれば答えをもとめることができる。  



－３－１４－２－ 

 ステップ１  
 
３    にあてはまる数を書きましょう。  
 
①       ×５＝４０  → ４０÷５＝  
 
 
②  ６×     ＝４２   → ４２÷６＝  
 
 
 
 

 ステップ２  
４    にあてはまる数をもとめましょう。  
 
①  ４×      ＝３２    ②     × ３ ＝２４  
 
 
 
 
 
 
 
②  ５×      ＝５０    ④     × １０ ＝１００  
 
 



－３－１４－３－ 

 きほんのたしかめ  
 
 
 
５  ３年２組の人を同じ数に分けて、５つのはんをつくったら、７人ずつにな

りました。  
このことを、組の人数を□人として、式に表しましょう。  
また、□にあてはまる数をもとめましょう。  

 
①   □を使って式に表しましょう。  
 

□÷（   ）＝（   ） 
 
 
②下の図を見て□にあてはまる数を入れましょう。  
 
 
 
 
 
 

□÷５ ＝７     ７×５＝□  

 
答え      円  

 
③  ふき出しをうめましょう。  
 
 
 
        
 

７×５＝□  

答え      円

 

 

 

□を使ってわり算の式に表そう。  

一つ分の（   ）人が、（   ）

つ分だから、全部は、□円です。  
式は、□÷５＝７です。  
だから、□は７×５でもとめられま

す。  

＜まとめ＞  
□を使ったわり算は、かけ算をすれば答えをもとめることができる。  



－３－１４－５－ 

 ステップ１  
 
６  にあてはまる数を書きましょう。  
 
①     ÷９＝８   →  ８×９＝  
 
 
②     ÷７＝６     →  ６×７＝  
 
 
 
 

 ステップ２  
７  にあてはまる数をもとめましょう。  
 
①     ÷３＝９    ②     ÷５＝５  
 
 
 
 
 
 
 
③     ÷７＝８    ④      ÷６＝４  
 
 
 
 

 ステップ３  
８  次の文しょう問題に答えましょう。  
 

何こかあったみかんを８人で分けたら、ちょうど１人に４こずつになりました。

このことを、はじめにあったみかんの数を□ことして、式に表しましょう。 

＜式＞ 

 

 

答え  



３－１４－１ 
 

 

 

（１）たし算とひき算 

 
 きほんのたしかめ  

 
 
 
１  朝、ひよこが１５羽いました。夕方見てみると、何羽かふえて全部で２１

羽になっていました。  
ふえたひよこを  羽として、式に表しましょう。  

 
④   はじめのひよこが１５羽、ふえたひよこを   羽で、全部で２１羽  
 

だから、式は  １５＋   ＝      になります。  
 

⑤   上の式をもとにして  にあてはまる数を求めましょう。  
 

１５＋   ＝１９・・・× 

１５＋   ＝２０・・・× 

１５＋   ＝２１・・・○  

１５＋   ＝２２・・・× 

 
⑥   下の図を見て、あてはまる数を入れましょう。  
 

 
 
 
 

   １５＋   ＝２１   ２１－１５＝  

 

答え ６  羽  

 
 

□を使ってたし算の式に表そう。  

２１ 

５  

６  

７  

６   



３－１４－１ 
 

 
２  バスにお客さんが何人か乗っていました。バスていで９人乗ったので、お

客さんは全部で３０人になりました。  
 
③  はじめに乗っていたお客さんの人数を   人として、式に表しましょう。  
  

式は    ＋９＝ ３０  

 
④     をもとめましょう。  
 

            －９＝  

 
 

答え      人  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

＜まとめ＞  
□を使ったたし算は、ひき算をすれば答えをもとめることができる。  

３０  

２１  ３０  



－３－１４－２－ 

 ステップ１  
 
３    にあてはまる数を書きましょう。  
 
④  １６＋     ＝３８ → ３８－１６＝  
 
 
⑤  ２５＋     ＝７１   → ７１－２５＝  
 
 
 
 

 ステップ２  
４    にあてはまる数をもとめましょう。  
 
④  ４９＋     ＝８１    ②     ＋ ２３ ＝８１  
 
 
 
 
 
 
 
⑥  ５１＋     ＝７９    ④     ＋ ４６ ＝１００  
 
 

 
２２  

４６  

３２  ５８  

２８  ５４  



－３－１４－３－ 

 きほんのたしかめ  
 
 
 
５  おり紙が何まいかありました。７まい使ったので、のこりが１５まいにな

りました。  
このことを、はじめにあったおり紙の数を□まいとして、式に表しましょう。  
また、□にあてはまる数をもとめましょう。  

 
④   はじめのおり紙が   まい、使ったおり紙が７まいでのこりが１５まい  
 

だから、式は  －７ ＝      になります。  
 

⑤   あてはまる数をもとめましょう。  
 
 
 
 
 
 

上の図をもとにして   にあてはまる数を求めましょう。  
 

  － ７ ＝１５  
 
⑥   ふき出しをうめましょう。  

 
 
 
        
 

１５＋７＝  

 

答え   ２２ まい

 

 

 

□を使ってひき算の式に表そう。  

１５  

２２  

２２  

＜まとめ＞  
□を使ったひき算は、たし算をすれば答えをもとめることができる。  

はじめのおり紙は、使ったおり紙

７まいとのこった１５まいを合わ

せた全部のまい数を表します。  
１５＋７＝   です。  
 
だから、   まいです。  



－３－１４－５－ 

 ステップ１  
 
６  にあてはまる数を書きましょう。  
 
④       －２０＝４５ → ４５＋２０＝  
 
 
⑤       －７４＝２３   → ２３＋７４＝  
 
 
 
 

 ステップ２  
７  にあてはまる数をもとめましょう。  
 
②       －９＝２７    ②     －１５＝８３  
 
 
 
 
 
 
 
⑥       －２９＝５０   ④     －４６＝１０  
 
 
 
 

 ステップ３  
８  次の文しょう問題に答えましょう。  
 

①   にもつの入った手さげかばんがありました。５２０ｇのにもつを出した

ので、手さげかばんの重さが４５０ｇになりました。 

このことを、はじめの手さげの重さを□ｇとして、式に表しましょう。 

＜式＞ 

   □―５２０＝４５０ 

       □＝４５０＋５２０ 

        ＝９７０

答え  ９７０ｇ  

６５  

９７  

３６  ９８  

７９  ５６  



３－１４－１ 
 

（２）かけ算とわり算 

 きほんのたしかめ  

 
 
 
１  同じねだんのあめを６こ買ったら、代金は５４円でした。  

このことを、あめ１このねだんを□円として、式に表しましょう。  
 
①   □を使って式に表しましょう。  

 

 □×（ ６ ）＝（ ５４ ） 
 
 
 
⑤   下の図を見て□にあてはまる数を入れましょう。  

 
 
 
 
 
 
 
 

   □×６ ＝５４     ５４÷６＝□  

 

答え  ９  円  

⑥  ふき出しをうめましょう。  
 
 
 
        
 

 

答え  ９ 円  

 

□を使ってかけ算の式に表そう。  

一つ分の□円が、（６）こ分だ

から、全部は、（５４）円です。 
式は、□×６＝５４です。  
だから、□は５４÷６でもとめられま

す。  



３－１４－１ 
 

２  １こ９円のビー玉を何こか買ったら、代金は７２円でした。  
  このことを、買ったビー玉の数を□ことして、式に表しましょう。  
 
③  買ったビー玉を□ことして、式に表しましょう。  
  

式は    ×９＝ ３０  

 
④     をもとめましょう。  
 

            ÷９＝  

 
 

答え  ８  こ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

＜まとめ＞  
□を使ったかけ算は、わり算をすれば答えをもとめることができる。  

７２  

８  ７２  



－３－１４－２－ 

 ステップ１  
 
３    にあてはまる数を書きましょう。  
 
④       ×５＝４０  → ４０÷５＝  
 
 
⑤  ６×     ＝４２   → ４２÷６＝  
 
 
 
 

 ステップ２  
４    にあてはまる数をもとめましょう。  
 
③  ４×      ＝３２    ②     × ３ ＝２４  
 
 
 
 
 
 
 
④  ５×      ＝５０    ④     × １０ ＝１００  
 
 

 ８  

７  

８  ８  

１０  １０  



－３－１４－３－ 

 きほんのたしかめ  
 
 
 
５  ３年２組の人を同じ数に分けて、５つのはんをつくったら、７人ずつにな

りました。  
このことを、組の人数を□人として、式に表しましょう。  
また、□にあてはまる数をもとめましょう。  

 
②   □を使って式に表しましょう。  
 

□÷（ ５ ）＝（ ７ ） 
 
 
②下の図を見て□にあてはまる数を入れましょう。  
 
 
 
 
 
 

□÷５ ＝７     ７×５＝３５  

 

答え  ３５  円  

 
⑥  ふき出しをうめましょう。  
 
 
 
        
 

７×５＝□  

答え  ３５ 円

 

 

□を使ってわり算の式に表そう。  

一つ分の（７）人が、（５）つ分だ

から、全部は、□円です。  
式は、□÷５＝７です。  
だから、□は７×５でもとめられま

す。  

＜まとめ＞  
□を使ったわり算は、かけ算をすれば答えをもとめることができる。  



－３－１４－５－ 

 

 ステップ１  
 
６  にあてはまる数を書きましょう。  
 
①     ÷９＝８   →  ８×９＝  
 
 
②     ÷７＝６     →  ６×７＝  
 
 
 
 

 ステップ２  
７  にあてはまる数をもとめましょう。  
 
①     ÷３＝９    ②     ÷５＝５  
 
 
 
 
 
 
 
③     ÷７＝８    ④      ÷６＝４  
 
 
 
 

 ステップ３  
８  次の文しょう問題に答えましょう。  
 

何こかあったみかんを８人で分けたら、ちょうど１人に４こずつになりました。

このことを、はじめにあったみかんの数を□ことして、式に表しましょう。 

＜式＞ 

    □÷８＝４ 

    □＝４×８ 

     ＝３２ 

答え   ３２こ  

 ７２  

４２  

２７  ２５  

５６  ２４  



－３－１４－19－ 

 

 

 


